

许昌市水务局文件

许市水〔2017〕236号

签发人：李长红

办理结果：A

许昌市水务局对市政协七届一次会议 第132号提案的答复

杨晓广、薛陆娃、赵建克委员：

您们提出的关于“加强护城河生态保护，促进曹魏古城开发的建议”的提案收悉。经与市环保局、住建局、公安局等单位共同研究，现答复如下：

一、护城河管理基本情况

护城河环通工程是我市2015年十大民生工程、十大城建重点工程的一号工程，也是我市三大水利项目重要组成部分，是“五湖四海畔三川、两环一水润莲城”水生态体系建设中的“内环”。护城河自2015年12月4号建成通水以来，以环境优美、水清河畅、设施整洁、精细管理成为我市水系连通工程的亮点之一。护

城河建成后，由市住建局负责具体管理，对此，市住建局通过政府购买服务形式确定了专门的养护单位，于 2016 年 6 月正式成立了许昌护城河管理办公室，并制定了《许昌市护城河管理考核奖惩办法（试行）》（许建发〔2016〕128 号），进一步提高了管理工作标准。

二、护城河水质受到污染的原因

针对护城河水质有时变差的情况，市水务局组织人员开展了详细调查，主要原因有：一是夏季雨水较多，初期雨水进入护城河，导致水体浑浊；二是劳动路引水渠内雨污尚未彻底分离，部分居民生活污水通过管道进入护城河；三是护城河莲花湾退水闸与十一中退水闸由于原设计缺陷，导致护城河有 1.6 米深无法自流退水，长此以往，导致护城河水质发生变质。

三、保护护城河水生态环境采取的措施

为进一步加强护城河管护，确保来之不易的水系美景长久保持，我们主要采取以下措施。

（一）加强环境监管，杜绝污染隐患。为加强水系污染源监管力度，做好护城河水环境管理，市各级环境监察部门按照属地管理原则，定期对护城河等河流开展巡查，重点排查入河排污情况，对发现的问题及时通报辖区政府，协调解决污染隐患，严防水体污染。同时，对于市河湖水系管理考核工作中发现以及数字化城市管理中心受理的水环境相关问题，河湖水系管理考核小组和数字化城市管理中心均及时向市环保、水务、城管、住建等部门

门反馈，协调解决水环境隐患。

(二)开展水质监测，强化数据支撑。市环保部门将护城河水质监测纳入年度环境监测监控任务，水质监测结果为水污染防治行动计划考核、水污染防治攻坚战考核、城市经济社会发展排名以及水环境生态补偿提供数据支撑。按照监测监控任务要求，我市在护城河内设置有西湖公园调水口和西湖公园 2 个水质监测断面，分别作为水污染防治攻坚战考核和城市河流排名的依据。根据监测结果，2017 年 1-7 月份，护城河西湖公园调水口水质化学需氧量、氨氮、总磷浓度分别保持在 12-20mg/L、0.1-0.6mg/L、0.02-0.3mg/L 之间，水质为 III-IV 类；护城河西湖公园断面水质化学需氧量、氨氮、总磷浓度分别保持在 10-30mg/L、0.1-0.6mg/L、0.01-0.1mg/L 之间，水质为 III-IV 类。

(三)健全管理机制，加强制度保障。为强化环境管理，保护水环境质量，省、市出台了多项制度、措施，建立健全环境管理机制，保障水环境质量。一是 2017 年，我市印发水污染防治攻坚战配套文件，将护城河西湖公园调水口断面纳入水污染防治攻坚战攻坚断面，断面监测水质作为每月对各县（市、区）攻坚战工作任务开展情况进行考核的依据之一；二是按照省政府印发的《河南省城市河流清洁行动计划》，护城河西湖公园断面作为我市城市河流监测断面，依据监测结果，由省政府对城市河流开展排名；三是水系连通工程建成以来，我市成立了由水务、住建、城管、环保、监察、财政等部门组成的许昌市河湖水系管理考核

领导小组，建立了严格的河湖水系考核工作机制，对包括护城河在内的市区河湖水系管养情况进行考核，综合评定当月得分，根据得分高低实施奖惩，并在《许昌日报》、许昌电视台等媒体上予以公布，接受社会监督。各项制度的实施，起到了督促各辖区重视水环境管理工作、加大水环境管理投入的作用。

(四)加强环保宣传，提高生态意识。在生态环保宣传方面，市环保局采取多种方式，以市主流媒体和各种宣教活动为载体，积极动员和引导公众参与环保工作。**一是强化自主宣传阵地。**许昌市环保局与许昌日报、许昌晨报等市直主要媒体建立了长效合作机制，开辟日常工作发布和专版相结合的自主的宣传阵地，组建了“许昌环保”政务微信公众号，及时发布环保相关资讯，为公众、社会组织提供环保法律法规培训和咨询服务，提高公众对经济社会发展和环境保护客观规律的认识，打造良好的环保政务形象，建立连接政府与公众之间联系的“桥梁”和“纽带”。**二是持续推进绿色创建活动。**市环保局联合教育局、工信局等单位积极推荐本地区优秀的学校、社区、企业参加绿色系列创建活动。通过开展绿色学校、绿色企业创建，推动公众参与，进一步发挥“绿色”系列创建活动的示范带头作用，提高全社会对“绿色”创建活动的认知水平，宣传“绿色”创建对树立生态文明观念，改善环境、提高人民生活质量起到的积极作用，提升“绿色学校”和“绿色企业”的社会影响。动员更多的学校和企业自觉参与，推进环境友好型社会建设。**三是多策并举全方位宣传环保工**

作。通过“环保进社区”宣传活动，加强宣传环保知识，增强广大群众对环保的了解，提升公众对环保工作的支持率和满意率。同时，提升环保工作着的服务意识，并以此为契机，引导群众用实际行动倡导绿色节能，保护生态环境，积极传播低碳环保生活，形成健康、文明、绿色的生活方式。为建设“三力”许昌营造良好的氛围。

(五)实施护城河周边雨污分流改造和水体更换。一是结合曹魏古城开发项目对雨污水管网进行全面改造，目前项目正在实施。二是完成建安大道雨水管网改造，对护城河十一中退水闸进行提升改造，降低闸门底部高程，满足护城河退水需要。三是劳动路引水渠工程目前已经纳入2018年城建重点项目规划，新建护城河专用供水管道，彻底避免初期雨水和生活污水进入。四是根据我市年度可调用水量实际，对护城河水体适时进行了更换，排除了原来底部以上约2米深的死水体，消除了水质污染隐患。



联系单位及电话：许昌市水务局 0374—6061766

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

许昌市水务局

2017年10月23日印发